

在天津大学 2015 级本科生开学典礼上的发言

× × ×

尊敬的各位领导、各位老师，亲爱的同学们：

大家好！我是××学院 2015 级的新生×××，很荣幸能够代表全体大一新生在这里发言。蓝白色信笺里的一张录取通知书，让我们今天能够相聚于此，更开启了我们崭新的一段征程。而这一切，都离不开我们父母含辛茹苦的养育和老师们循循善诱的教导，在此，让我们一起向我们的父母和老师致以深深的敬意！

恰逢我校 120 周年华诞，崭新的北洋园校区张开双臂，迎接她的第一批新生。看到这美丽的校园，宏伟的教学楼、现代化的教学设施，我们的表情是惊讶的，我们的心情是自豪的。学校领导、老师的亲切关怀、学长学姐们的热情帮助，更让我们感受到家一般的温暖。在此，我谨代表全体新生，向付出辛勤劳动的师生表示衷心的感谢！

120 年前，北洋大学以“兴学救国”为己任而创立，而今，我们作为新一批天大的学子，要以“兴学强国”为己任，秉承“实事求是”的校训，发扬“严谨治学”的校风，既要学会如何提高学识，更应学会如何做人做事；在不断增长自身知识的同时，更要注重全面发展，使我们在思想道德、心理素质、科学素养、实践技能和创新能力等方面都得到提升，最终成为具有家国情怀、全球视野、创新精神和实践能力的卓越人才。

为此，请允许我代表全体新生，向各位领导和老师做出如下承诺：我们要立好志、读好书，修好身、养好性，用好心、做好人。

第一，立好志、读好书。我们肩负着“兴学强国”“实现中国梦”的使命，这就需要我们立志读书，刻苦钻研，练就强国的本领。孔子曰：“工欲善其事，必先利其器。”大学生活伊始，我们应该树立明确的近期、中期和长期目标，为自己确定努力的方向，防止宝贵的时光白白流逝。从今天起，我们就要摒弃歇一歇、玩儿一玩儿的想法，要全身心地投入大学生活。虚心向师长求教，探索适合自己的学习方法，养成主动学习、自主学习的良好习惯，珍惜每一分、每一秒的宝贵时间，使自己在专业基础、实践能力、创新能力、研究能力等方面得到全面发展。

第二，修好身、养好性。意大利著名诗人但丁曾经说过：“一个知识不全的人可以用道德去弥补，而一个道德不全的人却难以用知识去弥补。”这是在告诫我们：“立世先立身，为学先为人。”所以，我们要注重品德修养的提升，培养健全的人格，以健康的心态面对崭新的大学生活。大学生活或许不会一帆风顺，我们要敢吃苦、能吃苦，勇敢面对各种挫折，以勇气和毅力战胜一切艰难与困苦。在大学期间，我们要修身养性，做好自我管理、自我教育和自我服务。提高自我控制能力，处理好学习与生活的关系；注重全面发展，处理好课业与课外活动的

关系；培养良好的交往能力，处理好人际关系；加强体育锻炼，积极参加各类社会活动，处理好劳与逸、学与用的关系。

第三，用好心、做好人。我们拥有什么样的胸襟与情怀，就决定了我们以什么样的态度去为人处事。在此，我倡导大家：胸怀感激之心：对父母、师长和朋友，时时刻刻心存感激之情；胸怀包容之心：懂得理解、学会尊重身边的每一个人；胸怀诚信之心：始终坚持诚信第一，绝不违背道德规范；胸怀责任之心：以服务社会、报效祖国为己任，做好自己的学习与工作。

亲爱的同学们，让我们满怀希望、充满自信地迎接严峻的挑战，勤奋刻苦、充满快乐地开始学习生活，以实际行动来回报父母的养育、老师的培养、学校的期望，让我们努力拼搏，携手共进，“共扬校誉于无穷！”

谢谢大家！